

۲۔ شرائط جواز نکاح

۳۔ شرائط نکاح اور نکاح

انفاق و نکاح کی پہلی شرط عقل، دوسری بلوغ اور تیسری رضامندی ہے۔

یہ وہ شرائط ہیں جنکا تعلق عاقدین نکاح سے ہے جبکہ چوتھی شرط اجماع مجلس اور پانچویں مجلس عقد میں گواہوں کی موجودگی ہے۔ یہ وہ شرائط ہیں جنکا تعلق مجلس عقد سے ہے۔ (جواز نکاح اور نکاح نکاح کا موضوع زیر بحث سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس لیے اس سے صرف نظر کیا گیا ہے)

مرد کے ذمہ نکاح کے تعلق سے دو اہم فرائض عائد ہوتے ہیں (۱) مہر کی ادائیگی، (۲) ہن و نفقہ کی ادائیگی۔ مگر عورت کو اختیار ہے کہ وہ اپنے مہر کو بالکلیہ یا ابھس سے کچھ حصہ واپس کر دے یا ادائیگی سے قبل ہی اسے جڑ یا کھیتہ معاف کر دے۔ اس طرح اگر کوئی عورت بوجہ اچھی ملازمت یا اپنی مالدار کی اپنے شوہر کو ادائیگی نفقہ سے آزاد کر دے تو اس سے نفس نکاح میں کسی قسم کا کوئی فساد واقع نہیں ہوتا۔ کیا ہمارے معاشرے میں ایسی مثالیں موجود نہیں ہیں کہ بیویاں کمزاری ہیں اور شوہروں کے پاس نہ کوئی ملازمت ہے اور نہ ہی کاروبار۔ اس لیے مجبوراً حالات سے سمجھوتہ کرتے ہوئے انہوں نے گھریلو ذمہ داریاں اپنے سر لے لی ہیں۔ پھر کسی شرط کے عائد کرنے کا کسی قدر مقابلہ (شرط) کے فقدان سے اسکی شرعی حیثیت بہر حال مجروح نہیں ہو جاتی۔ تاہم عام حالات میں ایسے نکاح کو پسندیدہ اور مستحسن بھی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ ہاں کسی خاص صورت حال میں اس طرح کے نکاح یقیناً مفید بھی ثابت ہو سکتے ہیں۔ اور معاشرے میں زنا کو روکنے کا ذریعہ بھی۔ اس لیے اصلاً اسے جواز کی نظر سے دیکھنا چاہیے۔

سیارہ کی ایک دوسری شکل یہ بھی ہے کہ مرد بہت مالدار ہو اور عورت، غریب ایسا مرد جب کسی عورت سے نکاح کرتا ہے تو اسے مہر میں گراں قدر رقم کے ساتھ ساتھ حقے تمام تک بھی دیتا ہے۔ اکثر و بیشتر جائیداد بھی، پھر کچھ عرصے بعد اسے طلاق دے کر چلا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ سیارہ میں طلاق بطور شرط کے نہیں ہوتی۔ ہاں بالعموم ایسا ضرور ہوتا ہے کہ نکاح کرنے والا کچھ عرصے کے بعد اسے چھوڑ جاتا ہے مگر وہ اسے حق بھی کی حالت میں نہیں چھوڑتا بلکہ اکثر عورت کو اسکی حیثیت سے بڑھ کر مال و متاع دیکر جاتا ہے مگر یہ ایک حقیقت ہے کہ ۱۹ جولائی ۲۰۰۶ء کے حوالے سے انٹرنیٹ سے جاری ہونے والی ایک رپورٹ کے مطابق ۳۰ فیصد سیارہ شادیاں، طلاق سے محفوظ قرار دی گئی ہیں۔ سیارہ شادیوں میں گو وہ کتنے ہی محدود مدت پر کیوں نہ ختم ہو گئی ہوں اگر انہیں ثبوت نسب اور ایک دوسرے کی زوجیت میں مرنے کی صورت میں حصول وراثت سے انکار نہ پایا جاتا ہو۔ تو اسے صراحتاً جائز قرار دیا جائے گا۔

## روایت تلک غرانیق العلی کی تحقیق

علامہ قلام رسول سعیدی

سابق رکن اسلامی نظریاتی کونسل، حکومت پاکستان

شیخ الحدیث و الشیخہ دارالعلوم نعیمیہ، کراچی

وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی الا اذا تمنى القی الشیطن فی امنیته  
فیفسخ اللہ ما یلفظ الشیطن تم یحکم اللہ ایته واللہ علیم حکیم۔ (الحج/۵۲)  
اور ہم نے آپ سے پہلے جو بھی رسول اور نبی بھیجا تو جب بھی اس نے (اپنی امت کو وسعت کی) تمنا کی تو شیطان نے (لوگوں کے دلوں میں شبہات ڈال کر) اسکی تمنا (پوری ہونے) میں رخنہ ڈال دیا۔ سوائے شیطان کے ڈالے ہوئے (شبہات) کو زائل کر دیتا ہے۔ پھر اللہ اپنی آیات کو پختہ کر دیتا ہے اور اللہ خوب جانتے والا، بہت حکمت والا ہے۔

الحج ۵۲ کے چند مشہور تراجم

شیخ صالح الدین سعیدی شیرازی متوفی ۶۹۱ھ لکھتے ہیں:

و فرستادیم پیش از تو بچ رسوئے و نہ خبر دہندہ از خدا مگر چون تلاوت کرد جنگند شیطان در تلاوت او آنچه خواست پس ابل گرداند خدائے آنچه در آگندہ باشد شیطان پس ثابت کند خدائے آیت ہائے خود را۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی متوفی ۱۷۷۱ھ لکھتے ہیں:

و فرستادیم پیش از تو بچ فرستادہ و نہ بچ صاحب وحی الا چون آرزوئے بخاطر بست با گند شیطان چیز سے در آرزوئے و سے پس دور سے کند خدا آنچه شیطان انداختہ است باز حکم سے کند خدا آیات

شاہ رفیع الدین متوفی ۱۲۳۳ھ لکھتے ہیں:

اور نہیں بھیجا ہم نے پہلے تجھ سے کوئی رسول اور نہ نبی مگر جس وقت آرزو کرتا تھا ذال دینا تھا شیطان حج آرزو اس کے کے، جس موقوف کر دیتا ہے اللہ، جو ذال ہے شیطان پھر حکم کرتا ہے اللہ ثنائوں اپنی کو۔

شاہ عبدالقادر محدث دہلوی متوفی ۱۲۳۰ھ لکھتے ہیں:

اور جو رسول بھیجا ہم نے تجھ سے پہلے یا نبی سو جب خیال بانہ ہنے (کا) شیطان نے ملا دیا اس کے خیال میں، پھر اللہ مٹاتا ہے شیطان کا ملا یا پھر کی کرتا ہے اپنی باتیں۔

اہل حضرت امام احمد رضا خان بریلوی متوفی ۱۳۳۰ھ لکھتے ہیں:

اور ہم نے تم سے پہلے جتنے رسول یا نبی بھیجے سب پر کبھی یہ واقعہ گزرا ہے کہ جب انہوں نے پڑھا تو شیطان نے ان کے پڑھنے میں لوگوں پر کچھ اپنی طرف سے ملا دیا تو مٹا دیتا ہے اللہ تعالیٰ اس شیطان کے ڈالے ہوئے کو پھر اللہ اپنی آیتیں پکی کر دیتا ہے۔

حضرت سید محمد محدث کچھوچھوی متوفی (۱۹۶۱ء) لکھتے ہیں:

اور نہیں بھیجا ہم نے تم سے پہلے کوئی رسول نہ نبی مگر یہ کہ جب پڑھا تو شیطان نے اپنی طرف سے انہوں کے لیے بڑھا دیا ان کے پڑھنے میں تو میت دیتا ہے اللہ جو شیطان کا القاء ہے پھر مضبوط فرمادیتا ہے اللہ اپنی آیتوں کو۔

حضرت سید احمد سعید کاظمی متوفی ۱۳۰۶ھ لکھتے ہیں:

اور ہم نے (غیب کی خبریں دینے والا اچھا بیٹھوٹ) کوئی رسول اور نبی آپ سے پہلے نہیں بھیجا مگر اس نے تلاوت کی تو شیطان نے اس کی تلاوت کے دوران (لوگوں پر اپنی طرف سے) ڈال دیا تو اللہ مٹا دیتا ہے شیطان کے ڈالے ہوئے کو اور پھر اپنی آیتیں خوب پکی کر دیتا ہے۔

شاہ ولی اللہ شاہ رفیع الدین اور شاہ عبدالقادر نے اس آیت میں تمہنی کا معنی آرزو کیا ہے۔ شیخ قانونی اور سید مودودی نے بھی یہی معنی کیا ہے اور باقی مترجمین نے تمہنی کا معنی پڑھنا یا تلاوت کیا، کیا ہے اور مؤلف الذکر معنی ایک روایت پر مبنی ہے جو شدید ترین ضعیف ہے اور بعض نے اس کو موضوع کہا ہے اور تمام محققین علامہ، مفسرین اور محدثین نے تمہنی کا معنی آرزو کی، کیا ہے۔ پہلے ہم اس شدید ضعیف روایت کا ذکر کریں گے جس کو اس آیت کے شان نزول میں بیان کیا جاتا ہے پھر اس روایت کا شدید ضعیف بیان

کریں گے پھر اس سلسلہ میں مفسرین اور محدثین کی نقل اور تصریحات پیش کریں گے فقہول و پانڈ التوفیق و بالاستعاذہ بلین۔

### الحج ۵۲ کا شان نزول

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت میں ذکر ہے کہ جب حضور اکرم ﷺ نے سورہ الحج پڑھی تو آپ نے سجدہ کیا اور سب مسلمانوں اور مشرکوں نے بھی سجدہ کیا۔ (صحیح البخاری رقم الحدیث ۱۰۷۱۰) مشرکوں نے جو سجدہ کیا اس کی حج جہیز ہے کہ آپ نے یہ آیات تلاوت فرمائیں:

انظر ایقمت اللات والعزى و منوہ الثالثۃ الاخرى۔ (انجم: ۱۹)

کیا تم نے دیکھا لات اور عزی کو اور اس تیسری مناتہ کو۔

تو مشرکین اس بات سے خوش ہوئے کہ قرآن کریم میں ان کے جنوں کا ذکر آ گیا اور انہوں نے بھی سجدہ کر لیا۔ اس سلسلہ میں سند بزار اور تفسیر ابن مردودہ میں ایک شدید ضعیف روایت ذکر کی گئی ہے۔ جس میں ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے جب منوہ الثالثۃ الاخری کی تلاوت کی تو شیطان نے آپ کی تلاوت میں خود یہ الفاظ ملا دیئے یا آپ کی زبان سے جاری کرا دیئے۔

نلتک الغرائب العلی فان شفا عظمون تترجمی۔

یہ مرغان بلند یا تک ان کی شفا مت کی مقبولیت متوقع ہے۔

یہ سن کر مشرکین خوش ہوئے اور سجدہ کر لیا۔ بعد میں جبرائیل نے آکر عرض کیا آپ نے وہ چیز تلاوت کی جس کو میں نے کرایا نہ اللہ تعالیٰ نے اس کو نازل کیا اور آپ کے احتضار پر پٹلایا کہ آپ نے یہ کلمات پڑھے۔ آپ رنجیدہ ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے آپ کی تسلی کے لیے یہ آیات نازل فرمائیں:

وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی الا اذتمنن القی الشیطان فی امینتہ فینسخ

اللہ ما ینقئ الشیطان ثم یحکم اللہ ایضاً۔ (الحج: ۵۲)

اللہ تعالیٰ نے آپ سے پہلے کوئی رسول اور نبی نہیں بھیجا مگر (اس کے ساتھ یہ واقعہ گزرا ہے) جب اس نے آیات کی تلاوت کی تو شیطان نے اس کی تلاوت میں اپنی طرف سے کچھ ملا دیا پس اللہ تعالیٰ نے شیطان کے ملائے کو منسوخ کر دیا اور اپنی آیات کو حکم کر دیا۔

یہ روایت اپنی تمام اسانید کے ساتھ سند اہل اور مطلقا مردود ہے، کیونکہ نہ یہ ممکن ہے کہ شیطان آپ کی زبان سے کلام کرے اور نہ یہ کہ اپنی آواز کو آپ کے مشابہ کر سکے اور سننے والے اس کی آواز آپ کی آواز قرار دیں، اگر بالفرض ممکن ہو تو تمام شریعت سے احتیاطاً ہٹ جائے گا کیونکہ ہو سکتا ہے کہ ہم

تک صحابہ کی روایت سے جو احکام پہنچے ہیں وہ آپ کا فرمان نہ ہو بلکہ شیطان کا کہا ہوا ہو۔ نیز حدیث صحیح سے ثابت ہے کہ شیطان خواب میں آکر حضور ﷺ کی شکل نہیں بن سکتا تو جب شیطان آپ کی صورت کے مماثل نہیں ہو سکتا تو آواز کے مماثل کیسے ہو سکتا ہے اور جب وہ سونے والے پر اشتباہ نہیں ڈال سکتا حالانکہ وہ اس حال میں مکلف نہیں ہوتا تو بیدار پر کیسے اشتباہ ڈال سکتا ہے جبکہ وہ مکلف ہوتا ہے امام ابو منصور ماتریزی، امام تہجدی، امام رازی، قاضی بیضاوی، علامہ نووی، علامہ کرمائی، علامہ بدرالدین عینی، علامہ قسطلانی اور علامہ آلوسی اور دیگر تمام محققین نے ان روایات کو رد کر دیا ہے۔ اہل علم میں سوا علامہ عسقلانی اور علامہ کورانی کے کسی نے ان روایات پر اکتفا نہیں کیا۔ سورۃ بروج کی اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے علامہ آلوسی نے فرمایا کہ نبی کریم ﷺ جب اپنی تبلیغ کے پیش نظر امت میں وسعت کی تمنا کرتے تو شیطان مسلمانوں کو دین سے برگشتہ کرنے کے لئے ان کے دلوں میں اسلام کے خلاف شکوک ڈال دیتا۔ مثلاً شجرۃ اترقوم کے بارے میں کہتا جہنم میں درخت کا کیا معنی؟ درخت تو کھڑی کا ہوتا ہے اور آگ کھڑی کو جلا دیتی ہے پھر جہنم میں درخت کیسے ہو سکتا ہے۔ قرآن میں کسی کا ذکر آیا تو کہا اتنا بڑا خدا ہے اور اتنی حقیر چیز کی مثال دیتا ہے۔ قرآن کریم میں ہے:

انکم وما تعبدون من دون اللہ حسب حیدم۔ (الانبیاء: ۹۸)

تم اور اللہ کے سوا تمہارے معبود سب جہنم کا پتھر ہیں۔

تو کہا سنی اور عزریر میں اسلام کی بھی عبادت کی گئی ہے اگر وہ بھی جہنم میں گئے تو ہمارے بت بھی چلے جائیں تو کوئی حرج نہیں۔ قرآن کریم میں ہے:

ولا تاکلوا مما لم یذکر اسم اللہ علیہ۔ (الانعام: ۱۴۱)

جس پر خدا کا نام نہ لیا جائے اسے مت کھاؤ۔

تو کیا کمال ہے خدا کا مارا ہوا حرام ہو اور تمہارا مارا ہوا حلال ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کی زبان سے ان تمام شہادت کو زائل کر کے اپنے دین اور اپنی آیات کو حکم فرمادیا۔ اس تفسیر کی بنیاد اس بات پر ہے کہ تمہاری کاسمتی "پڑھا" نہیں بلکہ "آرزو کی" ہے۔ اور اب آیت کا ترجمہ یوں ہوگا۔ "ہم نے آپ سے پہلے کسی رسول اور نبی کو نہیں بھیجا مگر جب بھی اس نے (اپنی امت کی وسعت کی) تمنا کی تو شیطان نے اس کی تمنا میں (لوگوں کے دلوں میں شہادت پیدا کر کے) غفلت ڈال دیا تو اللہ تعالیٰ شیطان کے دوسرے کو مٹا دیتا ہے اور اپنی آیات کو حکم کر دیتا ہے۔" (روح المعانی ج ۷ ص ۲۵)

### روایت تلک الغرائب العلی کا متن

امام بزار بیان کرتے ہیں:

امام بزار اپنی سند میں یوسف بن عمار، امیر بن خالد، شعبہ، ابو بشر، سعید بن جبیر کے ساتھ حضرت ابن عباس سے روایت کرتے ہیں کہ نبی ﷺ مکہ میں تھے آپ نے سورۃ الفجر پڑھی جب اس آیت پر پہنچے "الغرائب العلی والعلی ومنوۃ الثالثۃ الاخری" تو نبی ﷺ کی زبان پر یہ کلمات جاری ہوئے۔ "تلک الغرائب العلی فان الشفاعۃ منہم ترتجی" یہ مرغان بلند بانگ، ان کی شفاعت متوقع ہے۔ حضرت ابن عباس کہتے ہیں کہ مشرکین یہ سن کر خوش اور رسول اللہ ﷺ رنجیدہ ہوئے۔ جس اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی، (ترجمہ) ہم نے آپ سے پہلے جب بھی کوئی نبی یا رسول بھیجا تو اس کے ساتھ یہ ہوا ہے کہ جب اس نے شہادت کی تو شیطان اس کی سخاوت میں کچھ التا کر دیتا ہے پھر اللہ تعالیٰ شیطان کے التا کو مٹا دیتا ہے اور اپنی آیات پختہ کر دیتا ہے۔

اس روایت کو بیان کرنے کے بعد امام بزار لکھتے ہیں:

کہ ہمارے علم میں اس سند کے سوا اس حدیث کی اور کوئی ایسی سند متصل نہیں ہے جس کا ذکر کرنا جائز ہو۔ امیر بن خالد مشہور ثقہ ہے یہ حدیث کلبی از ابو صالح از ابن عباس کی سند کے ساتھ معروف ہے۔ (كشف الاستار ج ۳ ص ۷۲)

علامہ البیہقی اس روایت کو امام طبرانی اور امام بزار کے حوالے سے ذکر کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

امام طبرانی نے فرمایا: میں اس حدیث کو صرف حضرت ابن عباس کی روایت سے جانتا ہوں۔ سورۃ بروج کی تفسیر میں اس سے طویل حدیث گزر چکی ہے لیکن وہ ضعیف الاستاد ہے۔ (تصحیح الترمذی ج ۷ ص ۱۱۵ مطبوعہ دارالکتب العربی، بیروت، ۱۳۰۴ھ)

علامہ البیہقی نے امام طبرانی کی اس دوسری روایت کو مروی بن الریر سے روایت کیا ہے اور یہ روایت مرسل ہے کیونکہ مروی بن الریر تابعی ہیں، انہوں نے زمانہ رسالت کو نہیں پایا تھا۔ اس کا ذکر صحیح الترمذی ج ۷ ص ۷۲۔ ۷۱ میں ہے اور ہم نے اس کو تفصیل کے ساتھ شرح صحیح مسلم ج ۲ ص ۱۵۸۔ ۱۵۷ میں بیان کیا ہے۔

## روایت نلتک الغرانیق کی فنی حیثیت پر بحث و نظر

حافظ ابن حجر مستقانی نے لکھا ہے کہ ان روایات کی تمام اسانید ہر چند کہ ضعف، اقطاع اور ارسال سے خالی نہیں لیکن چونکہ یہ روایت متعدد اسانید سے منقول ہے اس لیے اس کی کثرت اسانید سے پتہ چلتا ہے کہ ان کی کوئی نہ کوئی اصل ہے۔ (فتح الباری ج ۸ ص ۳۳۹ طبع لاہور)

علم حدیث میں حافظ ابن حجر مستقانی کا مقام بہت بلند ہے اور ہم ان کی عظمتوں کی گروہ کو بھی نہیں پاسکتے لیکن اس کے باوجود معذرت کے ساتھ یہ کہنے کی جسارت کرتے ہیں کہ حافظ ابن حجر مستقانی نے اقطاع کی صراحت کے ساتھ یہ حدیث بزار اور ابن مردودہ کی سند کے ساتھ حضرت ابن عباس سے روایت کی ہے پھر کلیبی، سدی، تھامس، ابن اسحاق، طبری، ابن ابی حاتم اور ابن منذر کی اسانید کے ساتھ بھی حضرت ابن عباس سے اس روایت کا ذکر کیا ہے۔ اور یہ تصریح بھی کی ہے کہ یہ اسانید ضعف اور اقطاع سے خالی نہیں ہیں۔ ہماری گزارش یہ ہے کہ یہ روایت اپنی تمام اسانید کے ساتھ صرف حضرت ابن عباس سے مروی ہے ان کے علاوہ کسی اور صحابی سے یہ روایت مروی نہیں ہے۔ اگر بالفرض یہ روایت صحیح ہوتی تو یہ واقعہ ان عجیب و غریب امور پر مبنی ہونے کی وجہ سے بکثرت صحابہ سے مروی ہوتا۔ جبکہ اس روایت کے مطابق اس وقت بکثرت صحابہ موجود تھے پھر صرف حضرت ابن عباس ہی اس کو کیوں روایت کرتے ہیں؟ دوسری گزارش یہ ہے کہ یہ ہجرت سے پہلے کا واقعہ ہے اور ہجرت کے وقت حضرت ابن عباس کی عمر صرف تین سال تھی۔ تو کیا ایک یا دو سال کی عمر میں حضرت ابن عباس نے اس واقعہ کا مشاہدہ کیا تھا؟ اس روایت کو وضع کر کے حضرت ابن عباس کی طرف منسوب کرنے والوں نے اس وقت ابن عباس کی عمر پر بھی غور نہیں کیا۔ تیسری گزارش یہ ہے کہ اس روایت میں ہے کہ جب رسول اللہ ﷺ کی زبان سے شیطان نے یہ کلمات (نلتک الغرانیق العلی) کہلوالیے تو حضرت جبرائیل علیہ السلام نے آکر کہا آپ نے وہ بات کہی جس کو میں نے نہیں آیا اور اللہ تعالیٰ نے نازل کی اس پر آپ رنجیدہ ہوئے۔ پس اللہ تعالیٰ نے آپ کے حزن و ملال کو زائل کرنے کے لیے سورہ حج کی یہ آیت نازل فرمائی (وہا ازسلنا من قبلک من رسول ولا نبی) اور سورہ حج مدنی ہے اور سورہ نجم من کرشکوک کے بعد سے کا واقعہ ہجرت سے کئی سال پہلے کا ہے تو گویا آپ کو جو اس واقعہ سے رنج و ملال ہوا اس کو زائل کرنے کے لیے کئی سال بعد سورہ حج کی یہ آیت نازل ہوئی۔ یہ بات منطق کے بھی خلاف ہے اور اس من گھڑت روایت کے بھی خلاف ہے کیونکہ اس میں یہ ہے کہ آپ رنجیدہ ہوئے تو حضرت جبرائیل علیہ السلام یہ آیت لے کر آئے۔ چوتھی گزارش یہ ہے کہ امت کا اس پر اجماع ہے کہ قرآن مجید کو پہچاننے میں

رسول اللہ ﷺ سے ممانعت لیا ہوا کسی طرح غلطی نہیں ہو سکتی پھر یہ کیسے تصور ہو سکتا ہے کہ بقول اس روایت کے نبی ﷺ سے العیاذ باللہ کفر یہ کلمات صادر ہو گئے۔ پانچویں گزارش یہ ہے کہ نبی ﷺ پر شیطان کا جبر کرنا کسی مسلمان کے نزدیک تصور نہیں ہے پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ شیطان نے یہ کلمات آپ سے کہلوالیے ہوں۔ ہم اس روایت سے ہزار بار اللہ کی پناہ مانگتے ہیں۔

## روایت نلتک الغرانیق کے بارے میں محدثین کی آراء

حافظ بدر الدین عینی متوفی ۸۵۵ھ اس بحث میں حافظ ابن حجر مستقانی پر رد کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ قاضی عیاض اور ابی عربی نے اس روایت کو رد کیا ہے اور یہی چیز نبی ﷺ کی جملات قدر اور عظمت شان کے لائق ہے۔ کیونکہ ان کلمات کفریہ کے جاری ہونے سے آپ کی زبان کی عصمت، نزاہت اور برات دلائل کثیرہ اور اجماع امت سے ثابت ہے۔ آپ اس چیز سے بری ہیں کہ آپ کے قلب یا زبان پر اس قسم کی کوئی چیز جاری ہو یا شیطان کا آپ پر تسلط ہو یا آپ اللہ تعالیٰ کی طرف غلط بات کی مدعا سہا نسبت کریں۔ یہ دلائل عقلیہ اور نقلیہ سے محال ہے اور اگر بالفرض ایسا ہوتا تو بہت سے مسلمان مرتد ہو جاتے اور یہ منقول نہیں ہے۔ نیز اگر ایسا ہوتا تو صحابہ سے یہ امر مخفی نہ رہتا۔ (عمدة القاری ج ۱۹ ص ۶۶)

قاضی عیاض اس بحث میں لکھتے ہیں اس روایت کو مصنفین کتب صحاح میں سے کسی نے نقل نہیں کیا نہ یہ کسی سند صحیح اور متصل سے مروی ہے اس روایت کو بعض ان مفسرین اور مؤرخین نے ذکر کیا ہے جو عجیب و غریب باتوں کو جمع کرنے کے شوق میں ہر قسم کی رطب و یابس اور غلط سلط باتیں بیان کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد قاضی عیاض نے اس روایت کے راویوں کی فنی کمزوریاں ذکر کی ہیں پھر بکثرت دلائل سے یہ ثابت کیا ہے کہ نبی ﷺ کی زبان پر شیطان کا تسلط محال ہے اور یہ ممکن نہیں کہ قرآن مجید پہنچاتے ہوئے آپ کی زبان سے وہ بات نکلے جو اللہ تعالیٰ نے نہ فرمائی ہو۔ پھر قاضی عیاض فرماتے ہیں اگر ایسا ہوا ہوتا تو مشرکین مسلمانوں کا مذاق اڑاتے۔ منافقین نبی ﷺ کی نبوت میں خدشہ ڈالتے اور العیاذ باللہ کسی ضعیف القلب مسلمان مرتد ہو جاتے۔ قاضی عیاض لکھتے ہیں کہ شیطان نے القاء ضرر کیا ہے۔ لیکن رسول اکرم ﷺ پر نہیں بلکہ ان بعض غافل محدثین پر القاء کیا ہے جنہوں نے ضعیف مسلمانوں کے دین میں غلط ڈالنے کے لیے شیطان سے یہ روایت سنی اور (حضرت عبد اللہ ابن عباس کی طرف منسوب کرتے ہوئے) مختلف اسانید سے پہنچا دی۔ (الشفاء ص ۳۲ ج ۱۱۰ ص ۱۰۶ طبع مکتان)



(مدارک استخراجی علی باطن الخازن ج ۳ ص ۳۱۳، پشاور)

علامہ نجم الدین احمد بن محمد انصاری متوفی ۷۷۷ھ لکھتے ہیں کہ یہ روایت قرآن، سنت اور عقلی دلائل سے باطل ہے پھر انہوں نے اس کے بطلان پر قرآن مجید کی سات آیات پیش کی ہیں، اور سنت سے اس کے بطلان پر دلیل پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ امام محمد بن اسحاق بن خزیمہ سے اس قصہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو انہوں نے فرمایا یہ روایت زندقہ والوں نے گھڑی ہے اور اس پر انہوں نے ایک کتاب تصنیف کی اور امام ابو بکر احمد بن حسین تبتلی نے فرمایا یہ قصہ ازروئے روایت ثابت نہیں ہے اور انہوں نے اس روایت کے تمام راویوں پر کلام کیا اور یہ واضح کیا کہ اس کے تمام راوی مطعون ہیں۔ نیز صحیح بخاری میں ہے کہ نبی ﷺ نے سورہ النجم پڑھی جس کو سن کر تمام مسلمانوں، مشرکوں اور جن وانس نے سجدہ کیا اور اس میں فریفتگی کا قصہ نہیں ہے۔ اس کے بعد علامہ قسوی نے اس روایت کے بطلان پر پانچ عقلی دلیلیں قائم کی ہیں۔ پانچویں دلیل یہ ہے کہ اگر یہ جائز ہو کہ نبی کریم ﷺ کے قرآن پہنچانے میں شیطان آپ کی زبان سے وہ کلمات کہلوادے جو قرآن نہیں ہیں تو شریعت سے بھروسہ اور اعتماد اٹھ جائے گا اور ہر آیت میں یہ احتمال ہوگا کہ شاید یہ غیر قرآن ہو اور یہ بدانتہا باطل ہے۔ (عملہ تفسیر کبیر ج ۸ ص ۲۳۸-۲۳۷، مطبوعہ بیروت، ۱۳۱۵ھ)

علامہ قرطبی لکھتے ہیں کہ قرآن مجید میں ہے:

وان كانوا اليفتونك عن الذي اوحينا اليك للفتوى علينا غيره في واذ لا تخذوك خلولا، ولولا ان ثبتنك لقد كنت تركن اليهم شهينا قليلا۔ (الاسراء ۷۴-۷۳)

وہ آپ کو ہماری وحی سے لغزش دینے کے قریب تھے تاکہ آپ ہم پر کوئی بات گھڑ دیں اور اس وقت وہ ضرور آپ کو اپنے دوست بنا لیتے۔ اور اگر ہم آپ کو مضبوط نہ رکھتے تو آپ ان کی طرف تھوڑا سا مائل ہو جاتے۔ ان آیتوں کا مفہوم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اللہ پر افتراء مانع اور وہ بات کہی جو اللہ تعالیٰ نے نہیں فرمائی۔ نیز یہ اور اس روایت میں ہے کہ آپ نے اللہ پر افتراء مانع اور وہ بات کہی جو اللہ تعالیٰ نے نہیں فرمائی۔ نیز یہ ہے کہ آپ نے کہا "میں نے شیطان کی اطاعت کی اور اس کا کلام کیا" لہذا یہ روایت صحرا میں ان آیتوں کے خلاف ہے اور ان کی ضد ہے۔ پس یہ روایت اگر سند صحیح سے بھی وارد ہوتی تو مردود قرار دی جاتی اور جب فی الواقع اس کی سند صحیح نہیں ہے تو کیونکر مردود ہوگی۔ نیز علامہ قرطبی نے لکھا ہے کہ ہم اس روایت سے خدا کی پناہ مانگتے ہیں اس کی کسی تاویل کی ضرورت نہیں ہے۔ (الجامع لاحکام القرآن ج ۱۲ ص ۷۶-۷۵، دار الفکر بیروت)

علامہ ابو حیان اندلسی لکھتے ہیں کہ ابن عطیہ، زحمری اور بعض دوسرے مفسرین نے اس جگہ ایسی چیزیں لکھی ہیں جس کا وقوع عام مسلمانوں سے بھی نہیں ہو سکتا۔ چہ جائیکہ ان کی نسبت نبی موصوم ﷺ کی طرف کی جائے جامع اسیرۃ الیوم یہ امام محمد بن اسحاق سے اس قصہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو انہوں نے فرمایا کہ اس کو زندقہ والوں نے گھڑ لیا ہے اور اس پر انہوں نے ایک مستقل کتاب لکھی اور امام ابو بکر احمد بن حسین تبتلی نے فرمایا کہ ازروئے روایت یہ قصہ صحیح نہیں اور اس کے تمام راوی مطعون ہیں اور صحاح اوردعوت کی دیگر مستتر کتب میں یہ قصہ نہیں ہے اور اس قصہ کو بھینک دینا واجب ہے اس لیے میں نے اپنی کتاب کو اس قصہ کے ذکر سے پاک رکھا ہے۔ جن لوگوں نے اس قصہ کو نقل کیا ہے ان پر تعجب ہے کہ ایک طرف تو وہ قرآن مجید میں یہ آیات تلاوت کرتے ہیں:

والنجم اذا هوى، ما ضل صاحبکم وما غوى، وما ينطق عن الهوى۔

ان هو الا وحی یوحی۔ (النجم ۳-۱)

حسم ہے روشن ستارے کی جب وہ زمین پر اترا تو ہمارے آقا ﷺ کی گمراہی ہوئے اور تھے براہ پہلے اور وہ اپنی خواہش سے کلام نہیں فرماتے۔ ان کا فرمانا صرف وحی سے ہوتا ہے جو ان کی طرف کی جاتی ہے۔

اور یہ آیت پڑھتے ہیں:

قل ما یكون لى ان ابدله من تلقانى نفسى ان اتبع الا ما یوحى الی (یونس ۱۵)

مجھے حق نہیں کہ میں اپنی طرف سے قرآن کو بدل دوں، میں صرف اس کی پیروی کرتا ہوں

جو مجھ پر وحی کی جاتی ہے۔

اور ان آیات کو پڑھنے کے ساتھ ساتھ رسول اللہ ﷺ کی طرف سے یہ بھی منسوب کرتے ہیں کہ آپ نے قرآن مجید پہنچاتے ہوئے اس میں یکم اور کلمات ملا دیے۔ (المحرر الحی ج ۷ ص ۵۲۶، دار الفکر بیروت، ۱۳۱۲ھ)

علامہ آلوسی نے ص ۲۶۳ سے لے کر ص ۲۷۶ تک اس موضوع پر طویل بحث کی ہے اور حافظ ابن حجر عسقلانی اور شیخ ابراہیم کورانی نے اس روایت کی جس قدر تاویلات بیان کی ہیں سب کا جن جن کر رد کیا ہے۔ اس بحث میں انہوں نے شخص الاہتیاہ سے شیخ ابومسعود ماتریدی کا یہ قول نقل کیا ہے کہ صحیح بات یہ ہے کہ شیطان نے اپنے زندقہ والوں کو دین چیلوں کے دلوں میں تلک الفرائیق کا دوسرا ڈالا ہے تاکہ وہ ضعیف مسلمانوں کو دین کے بارے میں شک و شبہ میں مبتلا کریں حالانکہ بارگاہ رسالت پناہ اس قسم کی خرافات سے بری ہے۔ (روح المعانی ج ۷ ص ۲۷۶-۲۶۳، دار الفکر بیروت، ۱۳۱۶ھ)

شیخ ابو منصور ماتریدی کی طرح قاضی عیاض نے بھی یہی لکھا ہے اور اس کی تائید میں حضرت طاہر علی قاری نے یہ آیت قریش کی:

وَكذٰلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا شَيْطٰنِ الْاِنْسِ وَالْجِنِّ يُوحِي بَعْضُهُمْ اِلَىٰ بَعْضٍ زخِرفَ الْقَوْلِ غُرُوْرًا وَّلَوْ شَاءَ رَبُّكَ مَا فَعَلُوْا ۗ فَلَهُمْ مَا يَفْتَرُوْنَ۔ (الانعام: ۱۱۳)

اور اسی طرح ہم نے ہر نبی کا شیاطین انس اور جن کو دشمن بنا دیا یا ایک دوسرے کو شیخ کی ہوتی جھوٹی بات (لوگوں کو) بھگانے کے لیے پہنچاتے ہیں اور اگر آپ کا رب چاہتا تو وہ یہ کام نہ کرتے پس آپ انہیں اور ان کے بہتان کو چھوڑ دیں۔

اور امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ آخر زمانہ میں کچھ لوگ ایسی حدیثیں بیان کریں گے کہ جن کو تم نے سنا ہوگا نہ تمہارے باپ دادا نے تم ان سے دور رہو وہ تم سے دور ہیں تاکہ وہ تمہیں گمراہ کر سکیں نہ تمہیں ڈال سکیں۔ نیز آپ نے فرمایا: آخر زمانہ میں دجال اور کذاب ہوں گے اور وہ تم کو ایسی حدیثیں سنائیں گے جو تم نے سنی ہوں گی نہ تمہارے باپ دادا نے۔ تم ان سے دور رہو وہ تم سے دور ہیں تاکہ وہ تم کو گمراہ کر سکیں نہ تمہیں ڈال سکیں۔ (شرح الشفاء ج ۳ ص ۹۲، بیروت)

ان کے علاوہ دیگر مفسرین نے اہل ۵۲: کی تفسیر میں جو کچھ لکھا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے:

تویر المتقاسم، جامع البیان، کشاف، مدارک، روح البیان، جلالین، دور مشور، جمل، تفسیر مظہری اور تفسیر شیعہ میں سے تبیان، مجمع البیان اور تفسیر میں ان روایات پر اعتماد کیا گیا ہے، جن کا خلاصہ یہ ہے کہ نبی ﷺ جب سورہ النجم کی آیات تلاوت کر رہے تھے تو شیطان نے آپ کی زبان سے یہ کلمات کہلا دیئے تسک الغرانیق العلی ان شفا عتھن لرتجہی اور سورہ الحج ۵۲: کا یہ معنی کیا ہے ہم نے آپ سے پہلے جب بھی کسی رسول اور نبی کو بھیجا تو جب اس نے تلاوت کی تو شیطان نے اس کی تلاوت میں اپنی طرف سے کچھ ملا دیا۔ اس کے برخلاف الجامع الاحکام القرآن القرطبی، احکام القرآن لابن العربی، تفسیر ابن کثیر، تفسیر ثعالبی، احکام القرآن للجصاص، غرائب القرآن ورفائب القرآن، زاد المسیر، فتح البیان اور تفسیر منیر میں ان روایات کو مسترد کر دیا ہے اور یہ سب مل تنزل ان کی یہ توجیہ کی ہے کہ جب آپ نے تلاوت کے دوران وقف کیا تو شیطان نے آپ کی آواز کے مشابہ آواز بنا کر اس وقت میں یہ کلمات تسک الغرانیق العلی ان شفا عتھن لرتجہی اور سننے والوں نے یہ سمجھا کہ آپ نے یہ کلمات فرمائے ہیں اور تفسیر مراغی، نظم الدرر اور تفسیر صاوی نے سورہ الحج ۵۲: کا یہ معنی کیا ہے ہم نے آپ سے پہلے جب بھی کسی رسول یا

نبی کو بھیجا تو اس نے تلاوت کی تو شیطان نے اس کے سننے والوں کے دلوں میں اس تلاوت کے خلاف شبہات ڈال دیئے۔ اور البحر المحیط، تفسیر بیضاوی، تفسیر عیاض، تفسیر مدارک، خازن، روح المعانی، تفسیر کبیر، الاساس فی التفسیر، البحر الرائق، حاشیہ ماہدیان، تفسیر قاسمی، البحر المحیط، فی تفسیر القرآن، فتح القدر اور تفسیر شیعہ میں سے صحیح الصادقین اور تفسیر نمونہ میں ان روایات کو بہ کثرت دلائل سے مسترد کر دیا ہے اور سورہ حج ۵۲: کا یہ معنی کیا ہے: ہم نے آپ سے پہلے جب بھی کسی رسول اور نبی کو بھیجا اور اس نے اپنی امت کے بڑھنے کی (تمنا کی تو شیطان نے (لوگوں کے دلوں میں دوسرے ڈال کر) اس کو تناسل عقل ڈال دیا۔ اللہ تعالیٰ نے شیطان کے دوسروں کو مٹا دیا اور اپنی آیات کو محکم کر دیا۔ اور ہمارے نزدیک یہی تفسیر صحیح ہے اور جن اہل سنت مفسرین اور مترجمین نے اس کے خلاف ترجمہ اور تفسیر کی ہے وہ صحیح العقیدہ علماء ہیں اگر وہ بھی زیادہ غور و خوض سے کام لیتے اور زیادہ تحقیق اور جستجو کرتے تو امید ہے کہ وہ بھی اسی ترجمہ اور تفسیر کو اختیار کرتے۔

### ایک شبہ کا ازالہ

ہم نے اس روایت کی لغوی نوعیت واضح کی اور طویل القدر محدثین اور مفسرین کی آراء بھی بیان کی ہیں جن سے اس روایت کا من گھڑت اور جھوٹ ہونا واضح ہو گیا۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے اس روایت کی یہ تاویل کی ہے کہ شیطان نے نبی ﷺ کی مشابہ آواز میں یہ کلمات کہے اور سننے والوں نے یہ سمجھا کہ آپ نے یہ کلمات فرمائے ہیں۔ اس جواب کو بعض علماء نے اپنی تصانیف میں نقل کیا ہے۔ لیکن یہ جواب اس لیے صحیح نہیں ہے کہ جس طرح شیطان آپ کی مثل نہیں بن سکتا، اسی طرح آپ کی آواز کی مثل بھی نہیں بنا سکتا، کیونکہ مماثلت کی لغوی یا اس وجہ سے ہے کہ ہدایت اور گمراہی میں اشتباہ نہ ہو یا تعظیم کی وجہ سے ہے اور اگر شیطان آپ کی آواز کی مثل پر قادر ہو تو یہ تعظیم کے خلاف ہے اور اگر شیطان آپ کی آواز کی مثل نقل اتار سکتے اور لوگ شیطان کی آواز کو آپ کی آواز سمجھ لیں تو ہدایت گمراہی کے ساتھ مشتبہ ہو جائے گی۔ بعض علماء نے اس پر اس سے استدلال کیا ہے کہ لوگ شیطان کی آواز سننے لگے کیونکہ جنگ بدر میں شیطان نے کفار سے کہا تھا کہ "لا غالب لکم الیوم" اور جنگ احد میں شیطان نے آواز دی تھی کہ "حضور ﷺ شہید ہو گئے" لیکن یہ استدلال صحیح نہیں ہے کیونکہ یہاں شیطان کی آواز حضور ﷺ کے مشابہ تھی نہ کسی نے اس کی آواز کو آپ کے مشابہ سمجھا تھا پھر اس سے اس پر کیسے استدلال ہو سکتا ہے کہ شیطان آپ کی آواز کی مشابہت کر سکتا ہے۔

میرے نزدیک چونکہ یہ روایت بارگاہ رسالت کی گفتگو کے منافی تھی، اس لیے میں نے اس کے رد اور ابطال میں کافی تفصیل اور تحقیق سے گفتگو کی ہے۔ میں اس پر بہت غور و فکر کرتا رہا ہوں۔ سب سے پہلے میں نے یہ بحث ایریز میں پڑھی جس میں سعیدی نوٹ عبدالعزیز و باغ قدس سرہ نے اس روایت کو باطل اور موضوع قرار دیا اور سورہ حج کی زیر بحث آیت ۵۳ کا صحیح حمل بیان کیا۔ اس کے بعد میں اس پر مسلسل مطالعہ کرتا رہا۔ میں نے اپنے معاصر علماء سے اس روایت کے بارے میں مذاکرہ بھی کیا۔ میں نے دیکھا کہ حافظہ ابن حجر عسقلانی کی اجابح میں بعض جید علماء نے بھی اس موضوع روایت کو اس باطل تاویل کے سہارے اختیار کر لیا ہے جس کو ابھی ہم نے حافظہ ابن حجر عسقلانی کے حوالے سے ذکر کیا ہے۔ تاہم یہ علماء صحیح العقیدہ ہیں اور ان کی نیت فاسد نہیں ہے صرف روایت پرستی کے روگ کی وجہ سے انہوں نے اس روایت کو اس باطل تاویل کے ساتھ اپنی تصانیف میں درج کر دیا۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور مصنف کے دل میں محبت رسول ﷺ کو اور زیادہ کر دے۔ اے اللہ! تو گواہ ہے کہ میں شخصیت پرست نہیں ہوں، اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی حرمت سے بڑھ کر مجھے کسی کی حرمت عزیز نہیں ہے۔ میں نے جو یہ سہی کی ہے وہ صرف اور صرف مقام رسول ﷺ کے تحفظ کی خاطر کی ہے۔ اے اللہ! اس کوشش کو قبول فرما اور اس کو مصنف کے لیے توشہ آخراحت اور مغفرت اور رحمت کا ذریعہ بنا دے، مصنف کو پیش از پیش خدمت دین کی توفیق دے اور اس کا ایمان پر خاتمہ فرما اور دارین کی نعمتیں اور سعادتیں اس کا مقدر کر دے۔

### حیدرآباد

۱۸ ستمبر ۲۰۰۶ء کو ہم فی وی کے ایک معروف پروگرام Spot Light میں حیدرآباد کے موضوع پر ایک ٹاک شو کیا گیا۔ جو ۲۰ نومبر ۲۰۰۶ء کو نشر ہوا۔ مجلس تفسیر کے سربراہ ڈاکٹر شکیل اویس نے حیدرآباد پر اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ حیدرآباد میں غلبہ اعلیٰ کو وہ اختیار دیا گیا ہے، جو آئین پاکستان کی رو سے صرف سپریم کورٹ آف پاکستان کو حاصل ہے۔ مطلب یہ کہ اگر کوئی مقدمہ یا معاملہ غلبہ اعلیٰ کی عدالت میں زیر ماعت ہو تو اسے نہ صوبہ کی عدالت عالیہ میں چلایا جاسکتا ہے اور نہ سپریم کورٹ آف پاکستان میں اور نہ ہی فیڈرل شریعت کورٹ میں۔۔۔ اس طرح حیدرآباد کے عدالت کے بعد لٹ Extra Judiciary ہی نہیں بلکہ Parallel Judiciary کا نظام قائم ہو جائے گا۔۔۔ اور یہ ایسی عدالتی خودمختاری ہوگی، جسکی نظیر اگر دیکھ سوں میں بھی قائم کر دی جائے تو ملک کی عدالتی وحدت کا نظام ٹوٹ جائے گا۔ اس مثال پاکستان میں عدالت عالیہ سندھ کے سابق جج مسز سٹین شائق مہدی، سابق وفاقی وزیر عدالتی حنیف حیدر اور ہیومن رائٹس ایکٹوسٹ خاتون نے بھی حاصل کیا۔ منکر کے فرائض مشہور صحافی مظہر عباس نے انجیل ۲۰۰۶ء۔

(رپورٹ: شاکر حسین خان)

## نبی اُمی قرآن کی روشنی میں

علامہ قسما عابدی

هو الذي بعث في الامم رسولنا منهم بشقوا عليهم ايته ويزكهم و يعلمهم  
الكتب والحكمة (سورہ الحج: ۳۰)

وہی (اللہ تعالیٰ ہی) ہے جس نے امتوں میں انہیں میں سے ایک رسول مبعوث فرمایا تاکہ وہ ان کے سامنے اس کی آیتیں پڑھ کر سنایا کریں اور ان کو پاک ٹھس بنائے اور (اللہ تعالیٰ کی) کتاب و حکمت کی تعلیم کرتے رہیں۔

واذ يرفع ابراهيم القواعد من البيت واسماعيل ربنا تقبل منا، انك انت  
السميع العليم۔ (سورہ البقرہ: ۱۲۷-۱۲۸)

(وہ بھی کیا وقت تھا) جب ابراہیم علیہ السلام اس گھر (کعبہ کرمہ) کی دیواریں اٹھا رہے تھے اور اسماعیل علیہ السلام (بھی ان کے ساتھ) دونوں دعا کہیں کرتے جاتے تھے کہ اے ہمارے رب ہم دونوں سے (اس خدمت کو) قبول فرما لے۔ تو (دعاؤں کا) سننے والا (دل کی نیتوں کا) جاننے والا ہے۔

ربنا واجعلنا مسلمين لك ومن ذريتنا امة مسلمة لك، وارنا مناسكنا  
وتب علينا انك انت القواب الرحيم۔ (سورہ البقرہ: ۱۲۸)

اور ہم دونوں کو اپنا فرما تیرا تیرا بنائے رکھ اور ہم دونوں کی نسل سے ایک بڑی امت اپنی فرما تیرا تیرا کر دے اور ہمیں تیرا سے عبادت کے (وہ) طریقے (جو) ہمارے مناسب ہوں اور ہم کو لوگوں کی کوتاہیوں اور لغزشوں سے درگزر کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔



رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ۔ (سورۃ البقرہ: ۱۲۹)

اسے ہم دونوں کے رب اور ان (ہم دونوں کی نسل والی امت کے) لوگوں میں ایک رسول انہیں میں سے مبعوث فرما جو ان کو تیری آیتیں پڑھ کر سنایا کرے اور ان کو (تیری) کتاب اور حکمت کی تعلیم کرے اور ان کو پاک لگس بنائے۔ تو ہی عزت و حکمت کا مالک ہے۔

سورہ بقرہ کی تین آیتیں مسلسل ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹ میں نے ترشے کے ساتھ پیش کر دی ہیں اور یہ مقالہ شروع کیا ہے۔ سورہ جمعہ کی دوسری آیت سے۔ سورہ بقرہ کی ان تینوں آیتوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے ان میں سے آخری یعنی ۱۲۹:۲ کو سورہ جمعہ کی آیت سے ملا کر دیکھیے۔

نبی اسرائیل اپنی کتابوں کی پیشین گوئیوں کی وجہ سے آخری نبی کے مختصر ضرور تھے ان کے عوام برابر غیر نبی اسرائیل مشرکین کو اور ان کے موجدین مشرکین نبی اسرائیل کو آخری نبی کی آمد کی پیشین گوئیاں سنانا کر ڈرایا کرتے تھے کہ وقت آ گیا ہے۔ آخری نبی کے آنے کا۔ انہیں آنے دوئم کو تمہارے مشرکانہ اعمال اور بد اعمالیوں کی سزا مل جائے گی۔ مگر وہ سمجھتے تھے کہ وہ آخری نبی بھی نبی اسرائیل ہی میں سے مبعوث ہوں گے۔ مگر آئے نبی اسمعیل میں۔ یہ بات عام نبی اسرائیل کو سخت ناگوار ہوئی تو انکار و کفر پر آمادہ ہو گئے۔

وَكَانُوا مِنْ قَبْلِ يَسْتَفْتِحُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا فَلَمَّا جَاءَهُمْ مَا

عَرَفُوا كَفَرُوا بِهِ (سورۃ البقرہ: ۸۹)

وہ نبی اسرائیل بھٹتے نبوی سے پہلے آخری نبی کے مبعوث کئے جانے کی اور (ان کے ذریعے) کافروں پر فتح حاصل ہونے کی دعائیں کرتے رہتے تھے۔ مگر جس کو وہ (اچھی طرح) پہچانتے تھے جب وقت آ گیا تو اب اس کو ماننے سے انکار کرنے لگے۔

اور ان کا یہ انکار کسی برہان و دلیل کی بناء پر یا شک و شبہ کی بناء پر نہ تھا۔ بلکہ ارشاد ہے کہ:

بَغْيًا إِنَّ يَنْزِلُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ (سورۃ البقرہ: ۹۰)

(یعنی نبی اسرائیل نے جو رسول اللہ ﷺ کو رسول برحق تسلیم کرنے سے انکار کیا وہ محض) ضد کی بناء پر کہ (اللہ تعالیٰ نے ان کی توقع کے مطابق آخری نبی کو کیوں مبعوث نہ کیا؟ ان کے نزدیک یہ ٹھیک نہیں ہوا کہ) اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں میں سے (خود) جس پر چاہا اپنا فضل (اپنی کتاب) نازل فرمائے۔ غرض نبی اسرائیل کا انکار و کفر محض حسداً من عند انفسہم من بعد ما تبیین لہم

الحق (سورۃ البقرہ: ۱۰۹)

یعنی صرف نفسانی جذبہ حسد کے سبب تھا باوجود اس کے کہ حق بات ان پر واضح ہو چکی تھی مگر وہ اس حسد سے کہ یہ آخری نبی نبی اسرائیل میں کیوں آئے۔

نبی اسرائیل کی ضد اور بے وفائی کے باوجود محض اتمام حجت کے لئے اللہ تعالیٰ نے تمہیں کعبہ مکہ کے وقت جو دعا حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کرتے تھے اس کا ذکر فرمایا کہ آخری نبی حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کی مشترکہ دعاؤں کی وجہ سے نبی اسمعیل علیہ السلام میں مبعوث ہوئے۔ تو اب حضرت ابراہیم و حضرت اسماعیل علیہ السلام و علیہما السلام کی مشترکہ دعا والی آیت ۱۲۹ کو اور سورہ جمعہ کی دوسری آیت ملا کر دیکھیے۔ حضرت ابراہیم و حضرت اسماعیل علیہما السلام کی دعا تھی جو اپنی اولاد یعنی نبی اسماعیل ہی کے لئے کہ انہیں میں سے ایک نبی ان میں مبعوث فرمایا جائے۔ وہ دعا قبول ہو گئی۔ جس کا ذکر بعث فی الاممین رسولاً منہم میں فرمایا گیا۔ اور نبی اسماعیل ہی کو الّا سین فرمایا گیا۔ کیوں نبی اسماعیل کو الّا سین فرمایا گیا؟ اس کی وجہ بھی آپ کلام اللہ ہی سے پوچھیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے یہ بھی دعا فرمائی تھی:

رَبَّنَا انْزِلْ عَلَيْنَا مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ تَلُوْنَهَا مِنْ لَدُنْكَ وَتَكْفُرَ الْكَاْفِرِيْنَ (سورۃ البقرہ: ۱۰۸)

اے ہمارے رب میں نے اپنی اولاد (میں) سے بعض کو ایک مائیدہ نازل فرما جس کے ذریعے سے تمہارے مکر

کے پاس بسایا ہے۔ اے ہمارے رب (اس سے میری کوئی اور غرض نہیں بجز اس کے) تاکہ یہ لوگ نماز کے (کھٹام) کو قائم رکھیں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے واوی غیر ذی زرع کہ معظریہ کو فرمایا تھا جس کے قلب میں بیت اللہ کعبہ مکہ ہے اور مکہ مکرمہ کا مشہور و معروف لقب ام القریٰ ہے۔ قرآن مجید میں تو مکہ کا لفظ بھی کہیں مذکور نہیں۔ البتہ کہ کا لفظ ہے۔ بعض غیر معتبر تفسیری روایتوں میں آ گیا ہے کہ مکہ معظریہ کا ایک نام ہے۔ تو مفسرین کے لئے ایک روایت میں کسی بات کا ہونا کافی تھا اور اہل لغت تو مفسرین کے بعد پیدا ہوئے۔ جو کچھ مفسرین نے لکھا ہے اہل لغت نے بھی لکھ دیا۔ مکہ دراصل مکہ معظریہ کے ایک صحرا کا نام تھا جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مکہ معظریہ میں تشریف آوری کے قبل سے مشہور تھا جس صحرا میں ان کو بیت اللہ کا پتہ بتا کر اس کو سننے سے تمہیں کا حکم ہوا تھا۔ پہلے اس صحرا میں باہر کے آئے ہوئے تجارتی قافلے برابر ٹھہرا کرتے تھے۔ مکہ کے لغوی معنی خود اہل لغت لکھتے ہیں "جائے ازدحام" بنائے مکہ مکرمہ



نبی اسماعیل صدیوں تک کتاب اللہ سے بالکل محروم ہو گئے، اور بت پرستی میں انہماک کی وجہ سے ملت ابراہیمی کی کوئی بات ان میں باقی نہ رہی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کا احترام تو دلوں میں تھا مگر دینی مسلک کے اعتبار سے نبی اسماعیل کو دور کا بھی کوئی لگاؤ ان بزرگواروں سے باقی نہ رہا تھا۔

مدینہ طیبہ ہجرت کے بعد یہودیوں سے رسول اللہ ﷺ کو اور آپ ﷺ کے صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو نیا سا ہتھیار پیش آیا۔ اسمین کی طرف تو آپ ﷺ کی پہلی بعثت ہوئی تھی۔ تیرہ برس مسلسل اسمین میں تبلیغ کرتے رہے۔ اسمین میں سے مؤمنین کی ایک معقول جماعت تیار ہو گئی جس میں سے بہت بڑی جماعت ہجرت کر کے مدینہ طیبہ آ گئی تھی۔ مگر خود بھی مدینے میں پہلے سے نبی اسماعیل اسمین کی بہت بڑی جماعت آباد تھی۔ مدینہ طیبہ کے دو مشہور قبیلے اوس و خزرج اسمین ہی میں سے تھے یعنی نبی اسماعیل ہی تھے۔ اعراب جو مدینہ طیبہ کے گرد و پیش کی بستیوں میں رہتے تھے وہ سب اسمین ہی تھے۔ مدینہ طیبہ کے انصاری صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سب اسمین ہی تھے۔ مگر اسمین سے کوئی نیا سا ہتھیار نہ تھا۔ نیا سا قبیلہ مدینہ طیبہ میں یہودیوں سے پیش آیا۔ اس لئے مدینہ طیبہ میں جو پہلا سورۃ اتر یعنی سورۃ بقرہ تو اس میں پہلے تین جماعتوں کا ذکر فرمایا گیا۔ مکہ معظمہ میں صرف دو جماعتیں تھیں۔ مؤمنین تھے یا کفار۔ مگر مدینہ طیبہ میں ایک بڑی بھاری تعداد مہاجرین کی آ گئی۔ پھر انصار مہاجرین کی یکجائی سے مؤمنین کی تعداد بہت بڑھ گئی۔ اس لئے مدینہ طیبہ کے بد نصیب کفار مؤمنین کی مدینہ طیبہ میں امان اور گہما گہمی دیکھ کر مرعوب ہو گئے اور اپنی بد طبیعتی کے باعث اسلام قبول کرنے پر بھی دل سے آمادہ نہ ہوئے تو انہوں نے منافقت اختیار کر لی، اور بظاہر مسلم بنے مگر دل میں اپنے کفر چھپائے رکھا۔ مسلمانوں سے مسلمان بن کر ملتے تھے اور کفار سے کافر بن کر اس لئے مدینے میں تین جماعتوں سے قرآن مجید کا سا ہتھیار پیش آیا۔ مؤمنین و کافرین کے علاوہ منافقین کی نبی جماعت سے بھی۔ اس لئے سورۃ بقرہ کی ابتدائی تفسیری آیات کریمات میں پہلے مؤمنین کا ذکر فرمانے کے بعد کفار کا ذکر فرمایا گیا۔ اس کے بعد منافقین کا، اور یہ سب اسمین ہی میں سے تھے۔ اس کے بعد یا لصاحا الناس کے پر عشت اعدا از غلطیت سے پورے عالم انسانیت کو مخاطب فرما کر توحید کی تبلیغ فرمائی گئی اور شرک جیسے ظلم عظیم سے باز رہنے کی تاکید فرمائی گئی۔ اس کے بعد حضرت آدم علی نبینا و علیہ السلام کے واقعات بیان فرمائے گئے۔ چونکہ نبی اسرائیل کی کتابوں میں یہ سارے واقعات مذکور ہیں۔ وہ زبان سے تصدیق نہ کریں مگر ان کے قلوب تو ضرور ان باتوں کی تصدیق کریں گے۔ اس کے بعد نبی اسرائیل کو خاص طور پر پکار پکار کر مخاطب کیا گیا اور ان کو سمجھایا گیا ان کی گذشتہ نافرمانیاں اور سرگوشیاں جو انہوں نے

اپنے رسول ﷺ کے ساتھ کی تھیں ان کو یاد دلائی گئیں، مگر مدینہ طیبہ میں ہجرت نبوی ﷺ سے پہلے یہود اپنا اقتدار قائم کئے ہوئے تھے۔ اسمین یعنی نبی اسماعیل مدینہ و اطراف مدینہ میں بہت تھے مگر قبائل میں بے ہوئے آپس میں لڑتے جھگڑتے رہتے تھے۔ اسمین کے دو بڑے قبیلے اوس و خزرج ایک دوسرے کے دشمن تھے اور یہود ان کو آپس میں لڑاتے رہتے تھے۔ اکثر یہود کا خیال یہ تھا کہ اسمین نبی اسماعیل کو پامال لڑاتے رہنا ان کو باہمی مسلسل خونریزی کے ذریعے کمزور بنائے رکھنا، بلکہ ان کے ساتھ خیانت کرنا، ان پر ظلم کرنا ہمارے لئے جائز ہے۔ اس کے حلق اللہ ہم سے کسی قسم کی باز پرس نہیں کرے گا۔ ان کا قول قرآن مجید میں فرمایا گیا ہے:

ومن اهل الكتاب من ان نامنه بقتل يوزده اليك، ومنهم من ان تامنه بدينار لا يوزده اليك الا ما نعت عليه قاتما، ذلك بانهم قالوا ليس علينا في الاميين سبيل، ويقولون على الله الكذب وهم يعلمون۔ (سورۃ آل عمران ۷۵: ۷۶)

اہل کتاب میں سے کچھ لوگ ایسے ہیں کہ اگر ان کے پاس مال کا ایک ڈیڑھ روپیہ امانت رکھ دو تو وہ (تمہارے مطالبے کے وقت) اس کو تمہیں دے دیں گے اور بعض ان میں سے ایسے ہیں جن کے پاس تم ایک دینار بھی امانت رکھ دو تو تمہیں واپس دینے کے لئے تیار نہ ہوں گے مگر یہ کہ تم ان پر (توت کے ساتھ) مسلط ہو جاؤ۔ یہ بد معاملگی (ان میں) اس لئے ہے کہ امیوں (نبی اسماعیل) کے بارے میں ہم پر کوئی مواخذہ عائد نہیں ہوگا۔ (یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کو امیوں کے ساتھ بددیا تھی اور ظلم کرنے کی اجازت دے دی ہے) بلکہ وہ جانتے بوجھے اللہ تعالیٰ پر جھوٹا بہتان بانڈھتے ہیں۔

بد سے بدتر اور ظالم سے ظالم قوم میں سے بھی کچھ نیک فطرت افراد ضرور ہوتے ہیں مگر عموماً اچھے لوگ تمہارے ہی ہوتے ہیں۔ خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

وقليل من عباده الشكور۔ (سورۃ سبأ ۳۳: ۱۳)

میرے بندوں میں شکر گزار تمہارے ہی سے ہیں۔

اس لئے دو طرح کے اہل کتاب کی جو اخلاقی حالت بیان کی گئی ہے تو یہ بھی ممکن ہے کہ اہل کتاب سے یہاں صرف یہودی مراد ہوں۔ مگر یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہاں اہل الکتاب لفظ عام رکھا گیا ہے جن میں یہود و نصاریٰ دونوں داخل ہیں۔ حسن معاملہ والوں کا جو پہلے ذکر ہے ان سے نصاریٰ مراد ہوں، اور بد معاملہ جن کا ذکر بعد کو ہے ان سے یہود مراد ہوں۔ سورۃ مائدہ کی آیت کریمہ نمبر ۸۲ جو چھٹے پارے کی آخری آیت ہے پڑھئے:

لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا ۗ وَلَتَجِدَنَّ أَقْرَبَهُم مَّوَدَّةً  
لِلَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا نَصْرِي ۖ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَسَمَ بَيْنَ وَرَهْمَانَا أَنَّهُمْ لَا  
يَسْتَكْبِرُونَ - (سورۃ المائدہ: ۸۴)

مؤمنین کا سب سے سخت ترین دشمن تم یہودیوں کو پاؤ گے اور مشرکین اور (بت پرستوں) کو اور مؤمنین  
سے محبت میں قریب تر (یہود و مشرکین کے مقابل) تم ان لوگوں کو پاؤ گے۔ جو اپنے کو نصاریٰ کہتے ہیں  
اس لئے کہ ان میں (ان کے) ملامتے دین ہیں اور درویش لوگ ہیں اور یہ لوگ اپنے کو (سب سے) بڑا  
نہیں سمجھتے۔

اس آیت کریمہ کی روشنی میں مسن معاملہ والے امانت دار اہل کتاب نصاریٰ ہی نظر آتے ہیں  
اور بد معاملہ خائن اہل کتاب یہود (واللہ اعلم)

مدینہ طیبہ میں اس وقت یا بنی اسرائیل تھے یا بنی اسرائیل بلکہ درحقیقت پورے حجاز ہی میں بنی  
اسرائیل یا بنی اسرائیل ہی آباد تھے اس لیے یہ کہنا کہ بنی اسرائیل غیر بنی اسرائیل کو اسمین کہتے تھے اور یہ کہنا  
کہ بنی اسرائیل، بنی اسرائیل کو امی کہتے تھے دونوں یکساں ہیں۔ دونوں کا ایک ہی مفہوم ہے۔ یعنی عرب  
کے اہل کتاب بنی اسرائیل کو امین کہتے تھے اور بنی اسرائیل خود بھی اپنے کو کفر کے ساتھ اسمین سمجھتے اور  
کہتے تھے۔ اور دیکھئے سورۃ آل عمران ہی کی یہی آیت میں پڑھئے۔

وَقُلْ لِلَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّذِينَ آمَنُوا وَاللَّذِينَ آمَنُوا ۗ قَالُوا اسْمُهُمْ اسْمُهُمْ ۗ (آل عمران: ۲۰)  
اور (اے رسول ﷺ!) تم اہل کتاب سے اور اسمین سے پوچھو کہ کیا تم نے اسلام قبول کر لیا؟ تو اگر انہوں  
نے اسلام قبول کر لیا تو وہ ہدایت پائے گئے۔

چونکہ اس زمانے میں یہی بنی اسرائیل، یعنی اہل کتاب اور اسمین بنی اسرائیل، یہی دو قومیں  
مدینہ طیبہ اور اسکے گرد و پیش کی بستیوں میں تھیں اس لئے بنی اسرائیل کو الذین آمنوا اللذین آمنوا کے لفظ سے  
ذکر فرمایا گیا۔ اور بنی اسرائیل کو اسمین کے لفظ سے، پورے حجاز میں دو قومیں آباد تھیں۔ اس وقت حضرت  
خاتم النبیین ﷺ کے مبعوث الہیم تبلیغی مخاطب یہی دو برابر کی قومیں تھیں۔ اہل کتاب یعنی بنی اسرائیل اور  
اسمین یعنی بنی اسرائیل، اسی لیے ان دونوں کو اس آیت کریمہ میں مخاطب کرنے کا آنحضرت ﷺ کو حکم ہوا  
کوئی اور تیسری قوم ان دونوں کے سوا حجاز میں آباد ہی نہ تھی۔ کچھ افراد اگر باہر سے آ کر تجارت وغیرہ کے  
ذریعے یا تو اسی قسم کے لوگ انفرادی حیثیت سے حجاز کی کسی بستی میں بلکہ مدینہ طیبہ تک معظمہ میں بھی طبعہ  
یا کسی قبیلے کے بعض افراد کے ساتھ سکونت پذیر ہوں تو ضمناً وہ بھی اس مخاطب کے مخاطب سمجھے جائیں

کے مگر ضمناً ہی مخاطب ہو سکتے ہیں، ان لوگوں کی اپنی کوئی جداگانہ مستقل قومی حیثیت نہیں سمجھی جاسکتی کہ  
وہاں وہ بھی اہل کتاب اور اسمین کی طرح کسی اور قومی نام سے مخاطب ہوتے۔

### لا یعلمون الا کتب

سورۃ بقرہ کے نویں رکوع میں اہل کتاب یعنی مدینہ طیبہ کے یہودیوں کی سنگدلی، بے ایمانی  
اور ہت دہری کا ذکر کرتے ہوئے مؤمنین سے فرمایا گیا ہے کہ:

اَفَتَعْطَمُونَ ان بِلَا مَنُوا لِكُمْ (سورۃ البقرہ: ۷۵)

کیا تم ان سے امید رکھتے ہو کہ یہ تمہاری بات مان لیں گے؟ یہ ایسے ہت دہرم ہیں کہ اپنی  
کتاب میں بھی وہ باتیں جو ان سے کہی گئی ہیں۔ ان میں جو باتیں ان کی مرضی کے خلاف پڑتی ہیں یہ  
نا خدا ترس ان میں بھی رد و بدل کر دیا کرتے ہیں۔ جس کتاب پر ایمان ہے اس میں بھی تحریف کرتے  
رہتے ہیں۔

اسی سلسلہ کلام میں بطور جملہ مقررہ کے اسمین کا بھی ذکر فرمایا گیا ہے۔ چونکہ مدینہ طیبہ میں  
یہودیوں کے ساتھ یہ بھی انکار و کفر و مخالفت میں یہودیوں کے ہمو او شریک کا رہتے تھے کفر بحث و مناظرہ کا  
تعلق ان سے کیا ہوتا۔ ان کے پاس ذہنی کثرت جمعی کے سوا تھا ہی کیا۔ یہودیوں سے الہدٰی ہمیشہ ہوتی تھیں  
اور تورات کی باتیں پیش کر کے ان کو قائل کیا جاتا تھا۔ اس لئے یہود مدینہ کی ہت دہرمیوں کے سلسلہ ذکر  
میں فرمایا گیا ہے۔

وَمِنْهُمْ اٰمِدِيُوْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ الْاٰمَانِيْنَ اِلَّا مَا سَمِعُوْا مِنْهُمْ اِلَّا بِظَنُوْنٍ (سورۃ البقرہ: ۷۸)

یعنی ان منکرین مخالفین کے زمرے میں اسمین بھی ہیں۔ مگر وہ کسی آسانی کتاب کو تو جانتے  
بھی نہیں بجز (وہی) ہوا وہوں کے۔ وہ بس صرف بے بنیاد باتوں پر چلتے ہیں۔ چونکہ مدینہ طیبہ میں اسمین  
کی بھی ایک بہت بڑی جماعت موجود تھی اور حوالی مدینہ میں انہی کی اکثریت تھی اس لئے ان کو نظر انداز  
کس طرح کیا جاسکتا تھا۔ ان کا ذکر بالکل نہ کرنا ہاوجود ان کے قائل ذکر نہ ہونے کے مناسب نہ تھا۔  
بدیں وجہ اٹھائے ذکر یہود میں مختصر لفظوں میں اسمین کا ذکر کر کے ان کے قائل ذکر نہ ہونے کی وجہ بھی  
بیان فرمایا کہ شان کے پاس کوئی کتاب ہے نہ دوسری قوموں کی کتابوں کا علم رکھتے ہیں نہ ان کو سند سمجھ کر  
ان کتابوں کی باتوں پر یقین رکھتے ہیں۔ صرف وہی امیدوں انگل سمجھ کچھ اوہام و گھنوں ہی پر ان کے دین  
کا دار و مدار ہے جن کو عقلی دلائل سے بھی کوئی مناسبت نہیں تو ان اوہام پرستوں کے حقائق کیا باتیں کی

جائیں اور ان کی کوئی سی بات اس قابل ہے کہ اس کی تردید ضروری سمجھی جائے۔ اس لئے مختصر مگر مبلغ جملے میں امیون کا ذکر فرما کر پھر یہودی کے حالات بیان فرمائے گئے۔ اس آیت کریمہ سے اس سخن کی دینی حیثیت واضح فرمادی گئی کہ ظنون و ادہام کے سوا ان کا دینی سرمایہ کچھ نہ تھا۔ پورے قرآن مجید میں از روئے نحو، باعراب رفع امیون کا لفظ اسی آیت کریمہ میں آیا ہے۔ اس کے سوا تین جگہ باعراب جہرا سخن کا لفظ آیا ہے۔ سورہ اعراف کی آیت کریمہ ۱۵۷، ۱۵۸ دونوں میں یکے بعد دیگرے اور پھر سورہ جحد کی دوسری آیت کریمہ میں بتوفیقہ تعالیٰ و تبارک ان چاروں آیتوں پر اور لفظ سخن کی معنوی اور قوم سخن کی نسبی و وطنی حیثیت اور وجہ تسمیہ اور پھر ان کی دینی سبب بوضاحت پر بحث ہو چکی۔ قالہ اللہ

## النبی الامی

قرآن مجید میں دو جگہ یہ عظمت مآب مرکب تو صلی آیا ہے۔ ایک ہی سورہ میں ایک ہی سلسلہ کلام میں ایک ہی جگہ پے در پے دو آیتوں میں یعنی سورہ اعراف کی آیت کریمہ ۱۵۷ میں اور آیت کریمہ ۱۵۸ میں وہ دونوں آیت کریمہ بنی اسرائیل اور حضرت موسیٰ علی نبینا وعلیہ السلام کے بعض اہم واقعات سے متعلق ہیں۔ اس لئے پوری دونوں آیتوں کا لکھنا بھی کافی نہ ہوگا۔ کم سے کم آیت کریمہ ۱۵۵ سے ۱۵۸ تک لکھ کر ترجمہ ہی نہیں بلکہ پوری تفسیر لکھنی ہوگی اور جن واقعات کا ان آیتوں میں ذکر ہے ان کو وضاحت سے سمجھنا ہوگا۔ جس سے غلط بحث بھی ہوگا۔ اس وقت تو مجھ کو صرف یہ لکھانا ہے کہ قرآن مجید میں جو دو جگہ رسول اللہ ﷺ کو انبی الامی فرمایا گیا ہے وہاں ان آیتوں میں انبی الامی کے معنی کیا ہیں؟ اس لئے سورہ اعراف کی ان دونوں آیتوں میں سے پہلی آیت بقدر ضرورت ہی عبارت پیش کرتا ہوں، دونوں آیتوں میں سے پہلی آیت ۱۵۷ کا پہلا جملہ ہے۔

الذین یبعثون الرسول النبی الامی الذی یجدونہ مکتوباً عندہم فی  
التورۃ والانجیل (سورہ اعراف: ۱۵۷)

وہ لوگ جو پیروی کریں گے امی (قوم کے) رسول نبی کی جن (کی نشاندہی) کو وہ تورات اور انجیل میں لکھا ہوا پاتے ہیں۔

اور پوری آیت ۱۵۸ اس طرح ہے۔

قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً الذی لہ ملک السموات والارض ولا  
الہ الا هو یمسی و یموت فامسوا باللہ ورسولہ النبی الامی الذی یومن باللہ وکلمتہ  
واتبعوہ لعلکم تہتدوا۔ (سورہ اعراف: ۱۵۸)

(اے رسول ﷺ!) اعلان کرو کہ اے سارے جن و انس! میں تم سب کی طرف اللہ تعالیٰ کا (بھیجا ہوا) رسول ہوں (وہ اللہ) ساری بلندیوں اور برہنستی میں جس کی بادشاہی و حکومت ہے جس کے سوا کوئی معبود (برحق) نہیں جو زندگی بخشتا ہے اور موت دیتا ہے۔ تو ایمان لاؤ (اس) اللہ پر اور اس کے رسول امی (قوم کے) نبی پر جو (خود بھی) اللہ تعالیٰ پر اور اس کے کلمات پر ایمان رکھتا ہے اور اس (نبی امی) کی پیروی کرتے رہو تا کہ تم منزل مقصود تک پہنچنے کی راہ پا جاؤ۔

ان دونوں آیتوں میں حضور ﷺ کو انبی الامی فرمایا گیا ہے اور سورہ جحد کی دوسری آیت کریمہ میں آپ ﷺ ہی کے بارے میں فرمایا گیا ہے۔

بعث فی الامیون رسولا منهم

اللہ تعالیٰ نے امی قوم کے لوگوں میں انہیں میں سے ایک رسول ببعث فرمایا۔

اور حضرت ابراہیم و حضرت اسماعیل علیہما السلام نے دعا فرمائی تھی ام القرنی میں بیت اللہ کی تعمیر کرتے ہوئے کہ ہم دونوں کی نسل میں انہیں میں سے ایک رسول ببعث فرما۔ اور اسی ام القرنی میں اپنی نسل کو بسانے کا بھی ذکر ابراہیم علیہ السلام نے دعا ہی میں کیا تھا۔ اور یہ ساری دعائیں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی نسل کے لئے فرمائی تھیں جو حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ذریعے ام القرنی میں اس کے حوالی میں پہنچی۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کی مشترکہ دعا جو قبول فرمائی گئی اس کا ذکر اس طرح نہیں فرمایا گیا کہ

هو الذی بعث فی ذریۃ ابراہیم و اسمعیل رسولا منهم

کہ اس میں طوالت بیان الگ ہوتی اور پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی اولاد کی سکونت کا ذکر فرمایا تھا۔ وہ سکونت مذکور نہ ہوتی اور فی الامتین فرمادیتے ہیں۔ ام القرنی کی سکونت کا ذکر بھی ہو گیا۔ اور ابراہیم علیہ السلام ہی کی نسل وہاں بسائی گئی۔ دعا بھی اسی نسل ابراہیمی و اسماعیلی ہی کے لئے کی تھی۔ اس لئے الامتین کہنے سے نسل ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام ہونا ثابت ہو رہا ہے اور ان کی سکونت ام القرنی بھی اس سے ثابت ہو رہی ہے۔ انہیں امتین میں سے یہ نبی امی ببعث ہوئے تو اس صفت امتیت سے انہی کا اقصاف اور ان کا۔۔۔ ابراہیم علیہ السلام اور اسماعیل علیہ السلام کی اولاد ہونا۔ نبی اسماعیل میں سے ہونا ثابت کر رہا ہے اور ام القرنی کا ساکن ہونا بھی ثابت کر رہا ہے اور یہ دونوں باتیں باعث شرف اہل عرب کے نزدیک اس وقت ضرور تھیں۔

قاز کے علاوہ عرب کے دوسرے شہروں میں غیر نبی اسماعیل اور غیر نبی اسرائیل قبائل بھی تھے وہ نبی اسماعیل کا بہت احترام کرتے تھے نبی اسرائیل کے سوا عرب کے سارے قبائل نبی اسماعیل اسمین کا احترام کرتے تھے۔ ان کی خاندانی عظمت اور خادم و مجاور بیت اللہ ہونے کی وجہ سے عام طور پر سارے غیر اسرائیلی قبائل عرب نبی اسماعیل کو قابل احترام مانتے تھے اس لئے ہر طرح کے حملوں اوروں سے محفوظ تھے۔ یہاں تک کہ ان کے تھارتی قافلے بھی ڈاکوؤں کے حملے سے محفوظ رہتے تھے۔ ڈاکو بھی ان اسمین کا احترام کرتے تھے۔ اس لئے الرسول النبی کے لفظوں سے آنحضرت ﷺ کی عظمت و جلالت منصبی کا اظہار فرمایا گیا اور الامی کے لفظ سے آپ ﷺ کی خاندانی شرافت اور مولد و مسکن کی عظمت بھی بتا دی گئی۔ اتنی واضح بات مذکورہ بالا آیات کے ہوتے ہمارے اسلاف صرف ایک جھوٹی اور خلاف عقل روایت پر یقین کر لینے کی وجہ سے سمجھ نہ سکے۔

ان پڑھ ہونا معجزہ نہیں ہے

قرآن مجید میں صاف طور پر بیان فرمایا گیا ہے کہ:

وما کنتم تنزلوا من قبلہ من کتب ولا نعلمہ ببعینک

اذا لارتاب المبطلون (سورۃ العنکبوت: ۴۸)

(اے رسول ﷺ) اس (منصب) سے پہلے تم کوئی کتاب پڑھ سکتے نہ اپنے ہاتھ سے کچھ لکھ سکتے تھے۔ (اگر تم لکھے پڑھے ہوتے) تو اس وقت باطل پرست لوگ (طرح طرح سے) شہسے پیدا کرتے۔ حضور ﷺ کے لئے لکھے پڑھے نہ ہونے کا صرف ایک فائدہ بیان فرمایا گیا ہے۔ اگر حضور ﷺ کے لئے ان پڑھ ہونا معجزہ ہوتا تو فرمایا جاتا:

ومن آیات نبوتک انک ما کنتم تنزلوا من قبلہ من کتب۔ الخ

نہی یہ کوئی معجزہ ہو سکتا ہے۔ البتہ جو شخص چالیس برس تک پوری قوم کا جانا بوجھان پڑھ ہو وہ دفعتاً لکھی ہوئی کتاب ہر پڑھنے والے سے بہتر طریقے سے پڑھنے لگے اور اپنے ہاتھ سے بہترین خطاطی کے نمونے دکھانے لگے تو یہ البتہ معجزہ ہوگا۔

نبوت کے بعد ۲۳ برس تک آپ ﷺ کو موقع ملا، اتنی دست مدت میں آپ ﷺ کے لئے پڑھنا لکھنا سیکھنا کیا دشوار تھا؟ اہل میر کے لکھنے کے مطابق نبوت کے بعد ۲۳ برس کا دست مدت ملنے کے باوجود بھی تا دم و قات آپ ﷺ کا ان پڑھ رہنا معجزہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔۔۔ اس کو لکھنے پڑھنے کی اہمیت نہ سمجھنا اور لکھنے پڑھنے کی طرف سے بے پروائی ضرور کہا جائے گا۔ جسکی نے خوب کہا ہے:

ولم اولس عیوب النحاس شینا

کنقص القادریں علی التمام

یعنی انسانوں کے عیوب میں سے (بدترین) اس جیسا عیب میں نہیں سمجھتا کہ اپنی تکمیل کی قدرت رکھنے کے باوجود لوگ اپنے نقص پر قانع رہیں۔

غرض منافقین نے ان پڑھ ہونے کو معجزہ قرار دے کر اس کا خوب ڈھنڈو راجھا اور طرح طرح سے اس کو مشہور کیا اور لفظ امی کے معنی ہی ان پڑھ قرار دے کر اس کو خوب مشہور کیا اور بعد کو ایک حدیث بھی گھڑی۔

امۃ امیۃ

صرف اسود بن قیس اُلّی الکوفی سعید بن عمرو بن سعید سے روایت کرتا ہے کہ انہوں نے حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے سنا ہے کہ انہوں نے حدیث بیان فرمائی رسول اللہ ﷺ سے کہ حضور ﷺ نے فرمایا کہ:

ان امۃ امیۃ لا نکتب ولا تحسب الشهر هکذا و هکذا و هکذا و عقد الا بیام فی الثالثۃ۔  
والشهر هکذا و هکذا و هکذا یعنی تمام ثلاثین۔

ترجمہ: ہم لوگ امۃ امیۃ (امی قوم) ہیں نہ حساب کرتے ہیں (نہ لکھنا جانتے ہیں نہ لکھتی جانتے ہیں) امینہ اسی طرح ہے اور اس طرح ہے (اپنی دوسو انگلیوں سے کف ہلا کر بتایا) مگر تیسری بار میں انگوٹھے کو دبا لیا تھا (یعنی ۲۹ انگلی ہوئی) پھر (اسی طرح دونوں پھلیوں کی انگلیوں سے کف دست تین بار ہلا کر بتایا کہ) اور امینہ اس طرح ہے اور اس طرح ہے (اب کی بار انگوٹھا نہیں دبا یا) تمہیں پورا کیا۔

یہ حدیث مختلف طریق سے مروی ہے مگر اسود بن قیس ہی سے۔ صحیح بخاری میں بھی یہ حدیث اسود بن قیس ہی سے مروی ہے۔ یہ اسود بن قیس دراصل اسود بن یزید بن قیس اُلّی الکوفی ہے۔ نہایت مضطرب تھا۔ کوفی کے بلوائی تاتلین حضرت عثمان ذوالنورین رضی اللہ عنہ کا سر فرزند تھا۔ حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زندگی تک چمپا رہا۔ ان کی وفات کے بعد راوی احادیث بن کر نمودار ہوا۔ اس کے شاگردوں نے مشہور کیا کہ اس نے حضرت ابوبکر صدیق و حضرت عمر اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کے ساتھ حج کئے تھے۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ اس کا حج کرنا تو ناممکن ہے۔ کیوں کہ اس کی موت بقول ابی اسحاق السبئی الکوفی ۵۷ھ میں ۶۳ برس کی عمر میں ہوئی تھی۔ اس حساب سے اس کی پیدائش ۱۲ھ کی ظہرتی ہے۔ تاتلین حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ کوفی سے بیس برس کی عمر میں جوانی